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Avisos Gerais 

1) É necessário colocar unidades nos resultados intermediários e na resposta final; 
2) Devolva a folha da prova junto com sua folha de respostas; 
3) Deixe claro na folha de respostas onde começa e termina o texto para cada questão; 
4) Procure deixar claro o seu raciocínio. Vale aquilo que você está escrevendo na folha;  
5) O professor só tirará dúvidas sobre o enunciado das questões; 

 
 

1) (2,5 Pontos) A força de arrasto foi 
determinada para o arranjo (a) (duas placas 
planas cada uma medindo  por /2) como 

sendo igual a D quando a velocidade da 
corrente livre era igual a U. Considere o 
escoamento regime laminar e determine o 
arrasto em função de D para as novas 
configurações abaixo listadas: 
 
i) se a velocidade U da corrente livre no arranjo (a) passar a ser 2U; 
ii) se a velocidade U da corrente livre for mantida constante porém as placas são colocadas num arranjo 
como mostrado na figura (b). 
 
 
2) (2,5 Pontos) Ar a pressão atmosférica (101 kPa) e 30oC escoa numa vazão mássica de 2x10-4 kg/s em 
um duto retangular com 1 metro de comprimento e lados de 6 mm e 12 mm. As paredes do duto são 
mantidas a temperatura constante de 70oC. Qual é a temperatura de mistura do ar na saída do duto? 
Determine a taxa de calor em Watts transferida ao ar. Avalie as propriedades do ar para 50oC. 
 
 
 
3) (2,5 Pontos) Uma haste cilíndrica de aço inox AISI 304 com 
3mm de diâmetro é um componente de um sensor capacitivo. 
Uma das extremidades da haste fica em contato com o fluido 
no interior de um tubo que está a 100oC enquanto que sua 
outra extremidade está no interior de um invólucro que contêm 
o circuito eletrônico. O ar no interior do invólucro está a 20oC. 
Determine a taxa de calor transferida (Watts) do fluido para o 
invólucro através da condução térmica pela haste. Considere o 
coeficiente de transferência de calor da haste para o invólucro h 
= 10W/m2oC. Liste todas as hipóteses que você considerou 
para resolver este problema.  
 
 
4) (2,5 Pontos) Um instrumento está contido num invólucro cilíndrico de alumínio (liga 2024 T6) com 
diâmetro de 250mm tem uma capacidade de dissipar 
calor para o ambiente numa taxa de 50W desde que 
a temperatura de sua parede não seja superior a 
35oC. O invólucro está montado sobre uma base 
cilíndrica de aço carbono AISI 1010 cuja parede 
inferior está a 100oC. Pretende-se colocar um disco 
de Teflon entre a base e o invólucro de forma a 
garantir o critério térmico exposto acima. Determine a 
espessura da base de Teflon. Liste todas as 
hipóteses que você considerou para resolver este 
problema.  
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